

Э.С.Дабагян

## Ход событий

В материале рассказывается о перипетиях электоральной кампании 2017 г. в Эквадоре. Специфика баталий заключалась в том, что Рафаэль Корреа, находившийся у власти более десяти лет, отказался вновь участвовать в выборах. Это предопределило особенность борьбы за пост главы государства и места в Национальной ассамблее, стало фактором резкой активизации оппозиции.

**Ключевые слова:** Рафаэль Корреа, Ленин Морено, Гильермо Лассо, Синтия Витери, электоральная кампания, парламент, оппозиция.

Национальный избирательный совет (Consejo Nacional Electoral, CNE) принял решение о проведении очередных всеобщих выборов в Эквадоре 19 февраля 2017 г. В этой южноамериканской стране глава государства и вице-президент избираются на четыре года с правом непосредственного переизбрания на второй срок. Лидирующий кандидат объявляется победителем в первом туре, если он набирает 40%, а разрыв между ним и вторым по числу набранных голосов претендентом на пост президента превышает 10%. В противном случае проводится второй раунд. В 2014 г. введена конституционная поправка, позволяющая президенту баллотироваться неограниченное количество раз.

Однопалатный Национальный конгресс, состоящий из 137 членов, формируется по сложной схеме. 15 членов избираются по единому округу. По два депутата — от каждой провинции, по одному — от 200 тыс. граждан или остатка, превышающего 150 тыс. жителей. Шесть — от эквадорцев, проживающих за рубежом (двое от Европы, Азии и Океании, двое от Латинской Америки и Карибского бассейна, двое от США и Канады). Срок полномочий депутатов — четыре года с возможностью однократного выдвижения на новый срок. Кроме того, избирались 103 члена местных законодательных собраний, а также пять представителей в Андский парламент.

Участие в голосовании обязательно для лиц от 18 до 65 лет. Факультативное право получили молодежь от 16 лет, военнослужащие и полицейские, инвалиды, лица, находящиеся в предварительном заключении до вы-

---

Эмиль Суменович Дабагян — кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник ИЛА РАН (emidab@yandex.ru).



**Ленин Морено (слева) и Гильермо Лассо**

несения приговора, граждане, пребывающие за пределами страны. Такой же возможностью обладают и иностранцы, легально проживающие в Эквадоре не менее пяти лет. Это существенно расширило электорат<sup>1</sup>. Правом голоса располагали 12,8 млн человек.

Кандидатуры должны были определиться до 18 ноября 2016 г. Номинально кампания стартовала 3 января, а завершилась 16 февраля, за три дня до голосования. Но фактически она началась раньше. Специфика ситуации состояла в том, что действующий президент Рафаэль Корреа (2006 — н/в), находящийся у власти более десяти лет, решил уйти на покой. После сдачи полномочий он собирался переселиться в Бельгию, на родину супруги, и посвятить себя научной деятельности. Это расценивалось аналитиками как сенсация. Большинство из них не ожидали такого поворота, полагая, что Р.Корреа решит баллотироваться вновь, ведь поправка 2014 г. позволяла ему выдвигаться неограниченное количество раз. Так или иначе, это — беспрецедентный, из ряда вон выходящий случай среди лидеров боливарианских стран. Никогда раньше они сами не отказывались от власти.

Эксперты рассуждали о причинах столь неординарного шага Корреа. Рассматривались несколько версий. Одна простая: политик устал от непомерной нагрузки и решил заняться любимой работой. Вторая заключалась в том, что в резко изменившейся обстановке в стране возникла опасность потерпеть неудачу в очередной электоральной схватке, и поэтому Корреа предпочел оставить должность непобежденным. Третья версия — самая невероятная. Умудренный опытом политик осознал огромные риски реализации леворадикального проекта в условиях катастрофического падения цен на нефть. Обсуждался еще один вариант: президент задумал переждать

трудные времена и, спустя четыре года, баллотироваться вновь. Как бы там ни было, Рубикон перейден: назначен преемник, обратного пути нет. Данный поступок заслуживает внимания, поскольку вписывается в парадигму, предусматривающую регулярную смену первых лиц государства.

43-летний Корреа пришел к власти, одолев во втором туре выборов 26 ноября 2006 г. мультимиллионера, бананового короля Альваро Нобоа. Триумфатор получил 64,81% голосов, соперник — 35,19%<sup>2</sup>. Это произошло после десятилетия существования весьма хрупкой политической системы. Добившись успеха, победитель созвал Конституционную ассамблею, которая разработала и приняла обновленный Основной закон, одобренный на референдуме 2008 г. В следующем цикле Корреа вторично стал президентом. Тогда уже в первом туре он получил 51%. А в 2013 г. он победил вновь, набрав 57%.

В стране начался процесс кардинальных перемен, названный «Гражданской революцией». Приоритетом стала поддержка неимущих, с 2006 по 2016 г. их число уменьшилось на 1,5 млн человек, сократилась пропасть между социальными слоями. С 2007 по 2014 г. неравенство по коэффициенту Джини снизилось в Эквадоре на восемь пунктов, в то время как в целом по континенту — лишь на три пункта<sup>3</sup>.

В 2014 г. правительство столкнулось с трудностями, потерпев поражение на муниципальных выборах в столичном Кито, в Куэнке и в крупнейшем портовом городе Гуаякиле, где алькальдом стал консервативный политик Хайме Небот. Финансовый кризис 2015 г., обусловленный падением мировых цен на нефть, составляющей основу эквадорской экономики, больно ударил по населению. Все это было на руку оппозиции. По стране прокатились многочисленные марши протеста под лозунгами «Долой Корреа!».

В тех условиях правящее движение «Альянс Страна. Достоянная и суверенная родина» (Alianza PAÍS. Patria Altiva i Soberana, PAÍS) на своем конвенте определилось с кандидатом. Им стал Ленин Морено, соратник главы государства, ранее занимавший пост вице-президента. Он поблагодарил делегатов за поддержку и обещал следовать стратегии предшественника, основателя и исторического лидера партии. В кратком выступлении претендент изложил положения своей программы, подчеркнул, что перемены носят необратимый характер, заявил о необходимости изменении производственной матрицы, уменьшения зависимости от нефти. По его словам, вместо игрушек для отпрысков богатых семей необходимо наладить выпуск качественных продуктов, следует уделить особое внимание инвалидам, лицам преклонного возраста. Л.Морено отметил потребность в расширении охвата населения высшим образованием, пообещал внести коррективы в курс предшественника, порой отличавшийся конфронтационностью. Эмоциональную речь кандидат завершил словами: «Мы многое сделали, но сколько еще предстоит сделать! Солидарность — это смысл, ради которого я нахожусь здесь. Если ты не живешь ради служения народу, ты недостоин жизни».

Хорхе Глас, вице-президент, претендовавший на переизбрание, обещал продолжить трудиться во имя привлечения в страну инноваций, добиться искоренения нищеты. Он говорил о мерах по ликвидации последствий катастрофического землетрясения, обрушившегося на северное побережье страны в 2016 г., рассказал об усилиях по восстановлению школ, больниц, дорог, портов<sup>4</sup>.

Помимо Морено, в гонке участвовали еще семь кандидатов: Гильермо Лассо, бывший банкир, лидер Движения «Создавая возможности» (Movimiento Creando Oportunidades, Creo). На выборах 2013 г. он получил 22%, а на выборах 2017 г. шел в связке с законодателем Андресом Паесом. Его партия — вторая по численности фракция в парламенте. В коалицию входило движение «Общество единения и действия» (Sociedad Unidad Mas Acción, Suma). Его руководитель — мэр Кито Маурисио Родас. Еще один кандидат — Синтия Витери из Социал-христианской партии (Partido Social Cristiano, PSC). Она участвовала в выборах 2006 г. и заняла пятое место. Ее кандидатом в вице-президенты стал экономист Маурисио Посо. Именно С.Витери обещал оказать поддержку мэр Гуаякиля Хайме Небот.

Альваро Нобоа участвовал в выборах от организации «Вперед, эквадорец» (Adelante Ecuatoriano, Adelante). Генерал в отставке Пако Монкайо баллотировался от Национального соглашения за перемены (Acuerdo Nacional por el Cambio, ANC). Его поддерживали партия «Демократические левые силы» (Izquierda Democrática, ID), Движение многонационального единства «Пачакутик» (Movimiento de Unidad Plurinacional, Pachacutic), различные социальные группы. Остальные претенденты заметной роли не играли, но активно участвовали в дискуссиях. Среди них: Абдала Букарам, в прошлом парламентарий, сын президента Абдалы Букарама (1996—1997), представляющий движение «Сила Эквадора» (Fuerza Ecuador, FE); врач Иван Эспинель, выдвинутый группой «Социальный компромисс» (Compromiso Social, CS); Патрисио Сукилланда от Партии «Патриотическое общество» (Partido Sociedad Patriótica, PSP) и бывший Генеральный прокурор Вашингтон Песантес от движения Эквадорский союз (Unión Ecuatoriana, UE). Все без исключения акцентировали внимание на росте цен и безработицы, неэффективной трате правительством госсредств.

Решение президента выйти из игры подстегнуло оппозицию и дало ей основания надеяться на получение приличного результата на выборах. Эти надежды подтверждались и социологическими опросами, проведенными в октябре компания «Cedatos». Лидером состязания, как и ожидалось, стал Л.Морено с 27% поддержки. За ним с 20% следовал Г.Лассо. Разрыв оказался сравнительно невелик. На третьем месте с 10% располагалась С.Витери<sup>5</sup>.

Январский опрос, который был сделан компанией «Market», дал следующие результаты: Морено — 28,7%, Витери — 17,98, Лассо — 16,57, Монкайо — 13,23%. Каждый из остальных претендентов получил менее 5%<sup>6</sup>. Аналитики подчеркивали наличие значительного количества — около 40% — неопределившихся избирателей. Такую цифру зафиксировали в конце января.

Эксперты уже тогда сошлись во мнении, что выборы пройдут в два тура, а в первом относительного успеха добьется Морено. Вопрос заключался в том, кто из соперников выйдет во второй раунд. Назывались имена Лассо, Витери и Монкайо. Ко второму туру конкурентам пришлось бы объединиться, что представлялось непростой задачей: порой создавалось ощущение, что они сражаются между собой, а не с представителем власти. На это обращал внимание эквадорский аналитик Симон Пачано. Он лаконично охарактеризовал кампанию так: «разнообразии кандидатов при отсутствии плюрализма», подчеркивая неготовность оппозиции к объединению. По мнению эксперта, несмотря на потенциал пактов во имя достижения согласия, они были маловероятны<sup>7</sup>.

Кандидат от партии власти пытался найти подход к людям, разочаровавшимся в Гражданской революции, убедить их в том, что она многое дала рядовым эквадорцам. Он подчеркивал необходимость налаживания контактов с местными и зарубежными предпринимателями, выступал за демократическую и монетарную стабильность, сохранение доллара в качестве национальной валюты и за всемерную поддержку властями бизнеса.

Лассо строил кампанию на требовании ослабить налогообложение, ратовал за уменьшение налога на добавленную стоимость с 14 до 12%, а также других налогов: на вывоз валюты, на наследование и дарение имущества, приобретение недвижимости, продажу и покупку различных средств передвижения и т.п., что, по его мнению, было необходимо для финансовой стабильности граждан. Взяв в напарники А.Паеса, выходца из ID, он пытался сгладить свою принадлежность к ультраконсервативной католической организации «Opus Dei». Касаясь внешней политики, Лассо высказался за присоединение к Тихоокеанскому альянсу (Alianza del Pacífico, AP), куда входят Мексика, Колумбия, Чили и Перу.

По мнению Витери, в случае победы Морено Эквадор пойдет по венесуэльскому сценарию, а триумф бывшего банкира Лассо означал бы смену курса на «крайний неолиберализм», что чревато безработицей. Этот вывод сделан на основе выступления Лассо перед бизнесменами. Политик утверждал, что предприниматели получают слишком высокую заработную плату, что ведет к неконкурентоспособности, которая в свою очередь не позволяет добиваться высоких показателей производства. Это свидетельствовало о том, что он не понимал, в каком положении реально находится народ. Монкайо считал себя жертвой «грязной войны» и утверждений о бесполезности поданных за него голосов. Отвечая на выпады, он обещал не угодить в ловушку, вести кампанию всерьез, не поддаваться на провокации<sup>8</sup>.

Официально присоединившись к гонке 3 января, И.Эспинель сосредоточился на проблеме коррупции в государственной нефтяной корпорации «Petroecuador». К коррупционной деятельности оказалась причастна группа топ-менеджеров. Кандидат обещал в случае прихода к власти «каленным железом» выжигать это зло, назвав операцию «законом скальпеля»<sup>9</sup>.

Глава государства, непосредственно не участвуя в электоральном процессе, не остался от него в стороне. Он в полную силу использовал административный

ресурс. В частности, параллельно с выборами задумал провести всенародную консультацию о запрете чиновникам располагать имуществом или деньгами в финансовых офшорах. Позднее этот проект, названный «Этическим пактом», утвердил Национальный избирательный совет.

В центр кампании выдвинулся вопрос о прибавочной стоимости. 28 декабря парламент подавляющим большинством одобрил соответствующую резолюцию. Оппозиция, располагавшая 37 мандатами из 137, документ отклонила. Вокруг этой темы разгорелась острая полемика. Противоборствующие стороны изложили аргументы «за» и «против».

Предполагалось, что граждане должны платить до 75% за прибыль, в 24 раза превышающую базовую заработную плату в размере 8,784 долл. Если доходы от недвижимости выше означенной суммы, то продавец обязан непременно платить процент в случае вторичной сделки. Это, по убеждению властей, не наносит ущерба строителям, как полагают профсоюзы, а ударит по тем, чьей основной целью является перепродажа земли. В качестве примера приводился такой случай. Сделка по продаже дома, приобретенного за 100 тыс. долл. и проданного спустя десять лет за двойную цену, по нынешним правилам налогом не облагается. А по предлагаемому закону предусматривается уплата налога в 5 тыс. долл. По мнению Морено, «эта концепция разумная, потому что она направлена против спекулянтов и облегчает людям с невысокими доходами возможность получить достойное жилье».

Х.Небот, в свою очередь, утверждал, что вышеуказанная норма ударит по благосостоянию семей, причем затронет как тех, кто обладает жильем, так и тех, кто намеревается его приобрести. Он призвал избирателей голодовать против нормы, чтобы не позволить правящей партии «совершить с эквадорцами того же, что сделали Фидель Кастро и Уго Чавес с кубинцами и венесуэльцами». Лассо обещал в случае прихода к власти отменить 12 взимаемых налогов и предлагаемые властями нововведения. Несмотря на то, что сторонники различных точек зрения проводили массовые акции, большинство все же остались безразличными к проблеме, поскольку разобраться в нюансах было непросто<sup>10</sup>.

25 января по инициативе Торговой палаты Гуаякиля состоялись первые публичные дебаты всех кандидатов за исключением Морено. Он отказался от участия, мотивируя это тем, что мероприятие «базируется на конфронтации, поведении и позициях, девальвировавших подлинную политику как этический инструмент на службе страны». Дискуссия проходила в Центре конвентов. Претенденты резюмировали свои предложения по ключевым вопросам: рынок рабочей силы, налоговая политика, макроэкономика, коррупция, свобода слова, безопасность, потребление наркотиков, управляемость в стране.

Несмотря на стычки между Витери и Лассо, сражавшихся за второе место, кандидаты сосредоточились на критике Морено. Букарам призвал прекратить споры и сконцентрироваться на главном. По его мнению, «надлежит создать общество, где различия обернутся силой». Он просил граждан сделать выбор «между ненавистью и миром». Лассо заявил, что прекратит

нападки на Витери, поскольку не она является основным врагом, а также пообещал создать миллион рабочих мест. Кандидат PSC заверила граждан в том, что привлечет частные инвестиции для создания рабочих мест. Она предложила отменить Закон о коммуникациях, создать международный альянс против наркотрафика.

В.Песантес, считающий себя независимым кандидатом, ратовал за установление почасовой оплаты труда, снижение налоговой нагрузки и развитие сельского хозяйства для обеспечения роста экономики и укрепления долларизации. Он предложил созвать Конституционную ассамблею, призвал сменить модель, навязанную нынешней властью. П.Сукилланда высказался в пользу создания высококачественного рыболовецкого флота, использования солнечной энергетики и привлечения иностранных банков для уменьшения стоимости кредитов. И.Эспинель настаивал на ужесточении антикоррупционного закона, который предусматривал бы до 40 лет тюремного заключения за растрату государственных фондов. Кандидат также предложил провести обсуждение о возвращении такой меры, как смертная казнь — в случаях убийства и надругательств над малолетними и увеличить срок за употребление наркотиков. Монкайо утверждал, что строительный сектор может создать 285 тыс. рабочих мест, предложил «изменить производственную матрицу посредством индустриализации аграрного сектора». Он выдвинул идею создания антикоррупционной гражданской организации для установления контроля над госрасходами. По его мнению, наступил момент, когда эквадорцы должны сказать: «Мы не хотим возвращаться в прошлое»<sup>11</sup>.

На следующих дебатах, прошедших 5 февраля в редакции газеты «El Comercio», присутствовали уже все претенденты. Морено поддержал бескомпромиссную борьбу с коррупцией. Говорил о необходимости искоренения недоедания среди детей, о плане строительства доступного жилья, создании 250 тыс. рабочих мест в год и о пенсиях для пожилых людей. Лассо отметил, что принимает участие в выборах, поскольку устал от нынешнего правительства. Он обещал содействовать восстановлению демократии, обеспечить занятость миллиону людей, предоставить льготные кредиты крестьянам, открыть экономику внешнему миру путем соглашений о свободной торговле. Витери предлагала обеспечить жильем бедняков, простить долги крестьянам, открыть бесплатные ясли для малышей, рационально использовать помпезное здание Союза южноамериканских наций (Unión de Naciones Suramericanas, Unasur) в г. Кито. Песантес ратовал за созыв ассамблеи для разработки нового Основного закона, призванного покончить с «перекосами» государственного устройства. Он также предложил в течение трех дней в месяц не взимать налог на добавленную стоимость и создать условия для развития аграрного сектора. Сукилланда намеревался воссоздать двухпалатный парламент, реструктурировать внешний долг, активнее привлекать в страну иностранные банки<sup>12</sup>.

Как предполагали многие эксперты, первый тур победителя не выявил. Во втором туре участвовали Морено, получивший в первом туре 39,36%, и Лассо,

набравший 28,09% (разница составила 1.063.940 голосов). Остальные претенденты выбыли из гонки, поскольку остались далеко позади от победителей первого тура: Витери получила 16,32% голосов, следом шли Монкайо (6,71), Букарам (4,82), Эспинель (3,18), Сукилланда (0,77) и Песантес (0,75%)<sup>13</sup>.

Согласно опросу, проведенному компанией «Cedatos» в конце февраля, 52,1% граждан отдавали предпочтение Лассо. Его конкурента Морено поддерживали 47,9%<sup>14</sup>. Места в Национальном конгрессе распределились следующим образом: PAÍS получил 74 мандата, Creo—Suma — 34, PSC — 15, Pachacutic — 4, PSP — 2, FE — 1. Этический пакт поддержали 55,12% граждан (5.030.579), отвергли — 44,88% (4.096.559)<sup>15</sup>.

Иностранные наблюдатели, включая представителей Организации американских государств (ОАГ), Межамериканского союза электоральных органов (Unión Interamericana de Organismos Electorales, UNIORE), Ассоциации мировых избирательных органов (Association of World Election Bodies, A-WEB) и Unasur, отмечали честность и прозрачность электорального процесса<sup>16</sup>.

Накануне второго тура Лассо заявил о намерении в случае прихода к власти созвать Конституционную ассамблею для реформирования Основного закона<sup>17</sup>. 8 марта правящая партия созвала митинг, приуроченный к годовщине самого разрушительного экономического кризиса в национальной истории, который вынудил эмигрировать из Эквадора сотни тысяч граждан. В причастности к событиям обвиняли Г.Лассо, хотя он ссылаясь на решение Специальной комиссии, которая в 2007 г. не выявила виновных<sup>18</sup>. Морено в ходе кампании по-прежнему делал ставку на бедняков, Лассо традиционно апеллировал к средним слоям<sup>19</sup>.

Второй тур прошел 2 апреля. Победу с минимальным преимуществом вырвал Морено, получив 51,16% голосов, Лассо набрал 48,84% и потребовал пересчета результатов<sup>20</sup>. В сложившихся условиях — разница составила 230 тыс. голосов — CNE решил перепроверить 1,27 млн бюллетеней, поскольку в их подлинности усомнилась и другая сторона. Процедура была гласной и прозрачной. Она проводилась в присутствии посланцев обеих объединений и иных политических организаций, освещалась средствами массовой информации и завершилась 18 апреля 2017 г. Проверка бюллетеней была проведена «во имя открытости и спокойствия страны», подчеркнул председатель электоральной инстанции<sup>21</sup>. Пересчет подтвердил прежний расклад: разрыв оказался менее 3%. Морено на странице в Twitter написал: «Зафиксирован успех нашей партии. Мы рады, что нас не уличили в мошенничестве. Граждан ожидают мир и работа». Лассо не признал вердикта, заявив, что это — обман, что у конкурента отсутствует легитимность, и потребовал тотального пересмотра итогов выборов<sup>22</sup>. Совет официально провозгласил Морено победителем электоральной гонки<sup>23</sup>.

Итоги второго тура показали: общество расколото на два лагеря. По сравнению с первым раундом оппозиционер существенно упрочил позиции за счет других кандидатов. Это предвещает обострение противостояния, и с данным обстоятельством власти придется считаться. Резюмируя, под-

черкнем: низы удовлетворены вниманием к собственным нуждам, средний класс и верхи недовольны ограничением свободы прессы и демократии, а также тенденцией к авторитаризму.

Новый президент вступил в должность 24 мая 2017 г. Ленину Морено 64 года, он родился в семье учителей в Нуэво-Рокафуэрте (провинция Орельяно) на границе с Перу. С молодости занимался политической деятельностью. В 1998 г. на него было совершено разбойное нападение, в результате чего он три года был прикован к постели и по сей день использует для передвижения специальное кресло. Несмотря на это, он ведет активную государственную и политическую деятельность, с 2007 по 2013 г. занимал пост вице-президента Эквадора. Выдвигался на Нобелевскую премию мира. Несколько лет работал помощником Генерального секретаря ООН по делам инвалидов. Женат, имеет трех взрослых дочерей.

#### ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА / REFERENCES

<sup>1</sup> З.В.Ивановский. Латинская Америка: электоральное законодательство и властные структуры. М. ИЛА РАН, 2014, с. 79 – 80, 84 [Z.V. Ivanovskii. Latinskaya America. Electoralnoe zakonodatelstvo i vlastnye structurey] [Latin America: electoral legislation and the power structures]. Moscow, ILA RAS, 2014, p. 79 – 80, 84.

<sup>2</sup> Эквадор на пути «гражданской революции». М., ИЛА РАН, 2009, с. 13 [Ekvador na puti «grazhdanskoj revolyucii»] [Ecuador in the way of the «civil revolution»]. Moscow, ILA RAS, 2009, p. 13.

<sup>3</sup> Rebelión. Madrid, 08.03.2017.

<sup>4</sup> Lenín Moreno, candidato oficialista en Ecuador: “Todo es motivo de felicidad”. — Infolatam/Efe, 2.X.2016. Available at: <http://www.infolatam.com/2016/10/02/lenin-moreno-candidato-oficialista-en-ecuador-todo-es-motivo-de-felicidad/> (accessed 15.10.2016).

<sup>5</sup> Regnum. 29.X.2016. — Available at: [www.regnum.ru](http://www.regnum.ru) (accessed 25.11.2016)

<sup>6</sup> Oficialista Lenin Moreno lidera encuesta de cara a comicios del 19 de febrero. — Infolatam/Efe. 22.I.2017. Available at: <http://www.infolatam.com/2017/01/22/oficialista-lenin-moreno-lidera-encuesta-cara-comicios-del-19-febrero/> (accessed 24.01.2017).

<sup>7</sup> S.P а с h а n o. Plurales, no pluralismo. — El Universo. Guayaquil, 03.X.2016.

<sup>8</sup> Incertidumbre electoral en Ecuador. — Infolatam, 12.12.2016. Available at: <http://www.infolatam.com/2016/12/12/la-incertidumbre-planea-las-elecciones-presidenciales-ecuador/> (accessed 20.12.2016).

<sup>9</sup> Candidato protesta contra presunta corrupción al iniciar campaña en Ecuador. — Infolatam/Efe. 3.I.2017. Available at: <http://www.infolatam.com/2017/01/03/candidato-protesta-presunta-corrupcion-al-iniciar-campana-ecuador/> (accessed 05.01.2017).

<sup>10</sup> La ley de plusvalía, centra la precampaña electoral en Ecuador. — Infolatam/Efe. 29.12.2016. Available at: <http://www.infolatam.com/2016/12/29/la-ley-plusvalia-centra-la-precampana-electoral-ecuador/> (accessed 29.12.2016).

<sup>11</sup> Debate presidencial con oficialista ausente y Correa blanco de dardos. — Infolatam/Efe. 26.I.2017. Available at: <http://www.infolatam.com/2017/01/26/debate-presidencial-oficialista-ausente-correa-blanco-dardos/> (accessed 30.01.2017).

<sup>12</sup> Debate de candidatos a presidencia de Ecuador entre ofertas, ataques y redes. — Infolatam/Efe. 6.II.2017. Available at: <http://www.infolatam.com/2017/02/06/debate-candidatos-presidencia-ecuador-ofertas-ataques-redes/> (accessed 28.02.2017).

<sup>13</sup> Moreno superó a Lasso con 1.063.940 votos en la primera vuelta en Ecuador. — Infolatam/Efe. 27.II.2017. Available at: <http://www.infolatam.com/2017/02/27/moreno-supero-lasso-1-063-940-votos-la-primera-vuelta-ecuador/> (accessed 28.02.2017).

<sup>14</sup> Ibidem.

<sup>15</sup> Ecuador: CNE finaliza escrutinio electoral y ratifica que permitirá encuestas en segunda vuelta. — Infolatam/Efe. 02.III.2017. Available at: <http://www.infolatam.com/2017/03/02/ecuador-cne-finaliza-escrutinio-electoral-ratifica-permitira-encuestas-segunda-vuelta/> (accessed 04.03.2017).

<sup>16</sup> Observadores reconocen “buenas prácticas electorales” en Ecuador, según CNE. — Infolatam/Efe. 01.III.2017. Available at: <http://www.infolatam.com/2017/03/01/observadores-reconocen-buenas-practicas-electorales-ecuador-segun-cne/> (accessed 07.03.2017).

<sup>17</sup> Lasso llamará a Constituyente si gana la Presidencia. — Infolatam/Efe. 06.III.2017. Available at: <http://www.infolatam.com/2017/03/06/ecuador-guillermo-lasso-llamara-constituyente-gana-la-presidencia/> (accessed 09.03.2017).

<sup>18</sup> Oficialismo en Ecuador recuerda crisis a la que vincula al candidato opositor. — Infolatam/Efe. 08.III.2017. Available at: <http://www.infolatam.com/2017/03/08/oficialismo-ecuador-recuerda-crisis-la-vincula-al-candidato-opositor/> (accessed 09.03.2017).

<sup>19</sup> Ecuador: Lenin Moreno acepta dialogar con opositor Lasso, no debatir. — Infolatam/Efe. 14.III.2017. Available at: <http://www.infolatam.com/2017/03/14/candidato-oficialista-ecuador-acepta-dialogar-opositor-lasso-no-debatir/> (accessed 15.03.2017).

<sup>20</sup> El Nuevo Herald. Miami, 04.IV.2017.

<sup>21</sup> El Universal. Caracas, 14. 04. 2017.

<sup>22</sup> El Universal, 19. 04. 2017.

<sup>23</sup> BBC. Mundo, 19. 04. 2017.

Emil S. Dabagyan (e-mail: [emidab@yandex.ru](mailto:emidab@yandex.ru))

Ph.D. (History). Leading Research Fellow at the Institute for Latin American Studies of Russian Academy of Sciences

### **The course of events**

**Abstract.** The article discusses vicissitudes of the election campaign in Ecuador. The recent battles were mainly conditioned by the fact that Rafael Correa who had been in power for more than ten years, refused to be nominated again. This circumstance underlined the essence of the struggle for both the Head of State’s chair and places in the National Assembly, as well as sharply catalyzed the activity of opposition.

**Key words:** Rafael Correa, Lenín Moreno, Guillermo Lasso, Cynthia Viteri, election campaign, parliament, opposition.